

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Ξεπούλημα και ματαίωση

ΜΕΡΟΣ 132ον

Ματαίωση
μετοχοποίησης ΔΕΘ

Του ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

Περί τα τέλη του μηνός Νοεμβρίου και τον επόμενο μήνα Δεκέμβριο ήλθαν στην επικαιρότητα ορισμένα σημαντικά θέματα, τα οποία προκάλεσαν ένταση και καταγγελίες. Το πρώτο θέμα ήταν η πώληση του 25,25% των μετοχών των Καταστημάτων Αφορολογητών Ειδών (ΚΑΕ) στο 1/3 της χρηματιστηριακής τους αξίας! Συγκεκριμένα, η τιμή της μετοχής των ΚΑΕ στις 25 Νοεμβρίου, που πουλήθηκε το προαναφερθέν ποσοστό μετοχών, είχε «κλείσει» στις 14.460 δρχ. και δόθηκαν προς 5.750 δρχ. η κάθε μία! Συνολικά η ΑΤΕ, η οποία είχε πριν από λίγους μήνες αγοράσει τις προαναφερθείσες μετοχές (9,5 εκατ. μετοχές) που αντιπροσώπευαν το 25,25% των μετοχών των ΚΑΕ, εισέπραξε 54,6 δισ. δρχ., ενώ η χρηματιστηριακή τους αξία στις 15 Νοεμβρίου 1999 ήταν 137,4 δισ. δρχ.!

Παρά τις αντιδράσεις της Ν.Δ. για την περιέργη αυτή πράξη, ούτε η κυβέρνηση Σημίτη, ούτε η τότε διοίκηση της ΑΤΕ έδωσαν κάποιες εξηγήσεις...

Πλησίον του υψηλότερου επιπέδου του τελευταίου 15μηνου ανήλθε το ευρώ έναντα του δολλαρίου, καθώς αυξάνονται οι δηλώσεις ευρωτραπεζιών που προδιαθέτουν τις αγορές για περαιτέρω αυξήσεις των επιτοκίων της ΕΚΤ.

Το δολλάριο βρίσκεται υπό πίεση, όμως και έναντα πολλών ακόμη νομισμάτων και δη ασιατικών, καθώς κεντρικές τράπεζες της Ασίας προσανατολίζονται επίσης στην υιοθέτηση μιας πιο σφικτής νομισματικής πολιτικής για να αντιμετωπίσουν, όπως άηλωσε και η ΕΚΤ, τον πληθωρισμό.

Το ευρώ έφθασε προς στιγμήν στα 1,4515 δολλάρια, λίγο χαμηλότερα από τα 1,4521 δολλάρια, το υψηλότερο επίπεδο από τον Νοέμβριο του

2009, στο οποίο είχε ανέλθει προχθές.

Ωστόσο, αργότερα υποχώρησε στα 1,4393 δολλάρια, καθώς εντείνονται οι φόβοι για ενδεχόμενη αναδιάρθρωση χρέους στην Ευρωζώνη.

Ο Ιταλός τραπεζίτης Λορέντσο Μπίνι Σμάγκι, μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου της ΕΚΤ, έπιασε χθες από τον πρόεδρο της Μπούντεσμανκ Άξελ Βέμπερ το γαϊτανάκι του πληθωρισμού, λέγοντας ότι «οι κίνδυνοι από τις διαρκείς ανισοτιμίες των καταναλωτικών αγαθών και των υπηρεσιών στην Ευρωζώνη καθιστούν τη διατήρηση των χαμηλών επιτοκίων μη ανεκτή περαιτέρω».

Στο ίδιο μήκος κύματος είχαν μιλήσει προχθές κι άλλα «γεράκια» της ΕΚΤ, όπως ο Γερμανός Γιούργκεν Σταρκ, ο Ιταλός Μάριο Ντράγκι και ο Βέλγος Λικ Κοέν.

Στην Ασία πολλοί κεντρικοί τραπεζίτες ετοιμάζονται επίσης να εγκαταλείψουν την πολιτική των χαμηλών επιτοκίων, θορυβημένοι κι αυτοί από την άνοδο του πληθωρισμού.

Από την άλλη πλευρά, η αμερικανική Κεντρική Τράπεζα (Fed) δεν δείχνει διατεθειμένη να υποκύψει στις κινδουολογίες των πληθωρισμόφρων Ρεπουμπλικανών του Κογκρέσου και να εγκαταλείψει την πολιτική των οιονεί μηδενικών επιτοκίων που ακολουθεί από το ξέσπασμα της χρηματοπιστωτικής κρίσης.

Ο πρόεδρος της Fed Μπεν Μπερνάνκι έχει ξεκαθαρίσει ότι θα ανεχθεί τις ανισοτιμίες των καταναλωτικών αγαθών, οι οποίες, όπως έχει διευκρινίσει, οφείλονται στις ανισοτιμίες των καυσίμων και των τροφίμων.

Το δεύτερο θέμα ήταν η ανακοίνωση της κυβέρνησης Σημίτη στις 2 Δεκεμβρίου 1999, η ακριβής ανακοίνωση με την οποία ακυρώνονταν η διαδικασία πώλησης του 45% της Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης

(ΔΕΘ), για την οποία είχε γίνει η σχετική προκήρυξη. Την ίδια ημέρα, μιλώντας σε ημερίδα για την κτηνοτροφία στα Γρεβενά ο τότε πρόεδρος της Ν.Δ., Κ. Καραμανλής, κάλεσε τον κ. Σημίτη να δώσει πλήρεις εξηγήσεις για τους λόγους που προχώρησε στη ματαίωση του προκηρυχθέντος διαγωνισμού για το 45% της ΔΕΘ, υπογραμμίζοντας τα εξής: «Διαβάζουμε ότι αιφνιδιαστικά ανακοινώθηκε ότι δεν θα προχωρήσει η μετοχοποίηση της Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης. Είχε γίνει διαγωνισμός. Υπήρξε πλειοδότης. Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας εξέφραζε την απόλυτη ικανοποίησή του. Και ξαφνικά, χθες το βράδυ, μια λιτή ανακοίνωση ματαιώνει τη σύμβαση. Χωρίς δικαιολογίες. Χωρίς εξηγήσεις. Και αυτό δημιουργεί βαριές υποψίες και ερωτηματικά. Γιατί ο κ. Σημίτης ξαφνικά και ανεξήγητα ματαιώνει το προϊόν αυτού του διαγωνισμού, ματαιώνει την υπογραφή της σύμβασης; Είναι δική του απόφαση; Του την υπαγόρευαν; Του την υπέβαλλαν; Παίρνει

εντολές ή έστω συστάσεις από κάποια οργανωμένα συμφέροντα;»

Επίσης, για το ίδιο θέμα, ο τότε πρόεδρος του ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ Νίκ. Κωνσταντόπουλος είχε δηλώσει ότι «η πρωτοφανής εξέλιξη του διαγωνισμού για την εικώρηση του 45% και της διοίκησης της ΔΕΘ αποδεικνύει ότι δεν υπάρχει διαφάνεια ούτε υγιής ανταγωνισμός», προσθέτοντας ότι: «Αθήνα έλεγε προχθές στη Βουλή για τα διαπλεκόμενα και τη διαφάνεια ο Πρωθυπουργός και άλλα, εντελώς διαφορετικά, συμβαίνουν κάθε μέρα στον δημόσιο βίο».

Τελικά, στις 7 Δεκεμβρίου 1999, το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας εξέδωσε ανακοίνωση στην οποία διατύπωνε τον ισχυρισμό ότι η ακύρωση του διαγωνισμού για μετοχοποίηση της ΔΕΘ έγινε γιατί «η μοναδική προαφορά για την εξαγορά του 45% του κεφαλαίου της εταιρείας «Ελληνικές Εκθέσεις - HELLEXPO» κρίθηκε ως προς το προσφερόμενο τίμημα και κατώτερη των εκτιμήσεων που είχε διαμορφώσει η κυβέρνηση ως προς το προτεινόμενο επιχειρηματικό σχέδιο για τη μελλοντική ανάπτυξη του θεσμού των εκθέσεων στη χώρα μας», χωρίς όμως να αναφέρει και ποιες ήταν οι εκτιμήσεις του υπουργείου για το τίμημα... Ήταν προφανές ότι κάτι άλλο συνέβαινε και η κυβέρνηση Σημίτη ματαίωσε τη συγκεκριμένη μετοχοποίηση είτε για να μην «δυσχεραστήσει» κάποια επιχειρηματικά συμφέροντα είτε για άλλους λόγους, χωρίς να αποκλείεται ακόμη και η προεκλογική σκοπιμότητα ενόψει των εκλογών που έρχονταν τον Μάρτιο του 2000!

Στο 2,6% ο πληθωρισμός τον Νοέμβριο!

Το τρίτο θέμα ήταν η αναπάντεχη αύξηση του πληθωρισμού τον μήνα Νοέμβριο στο... 2,6%! Σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, που ανακοινώθηκαν στις 7 Δεκεμβρίου, τον Νοέμβριο ο πληθωρισμός είχε διαμορφωθεί στο 2,6% από το 2,2% που ήταν τον Οκτώβριο και 2% τον Σεπτέμβριο του 1999! Σύμφωνα με τα αναλυτικά στοιχεία, ο πληθωρισμός τον Νοέμβριο αυξήθηκε εξαιτίας των τιμών των καυσίμων, εξέλιξη, η οποία προκάλεσε και αυξήσεις στις τιμές ορισμένων άλλων αγαθών, όπως άηλωσε συμβαίνει σε ανάλογες περιπτώσεις, καθώς οι αυξήσεις του κόστους αρχίζουν από τις μεταφορές και επιβαρύνουν την τιμή του τελικού προϊόντος και την «αύξη» των καταναλωτών... Ωστόσο, στην κυβέρνηση Σημίτη αλλά και στην Τράπεζα της Ελλάδος δεν σημειώθηκε ιδιαίτερη ανησυχία για τους λόγους. Πρώτον γιατί παράλληλα με την Ελλάδα είχε σημειωθεί λόγος της αύξησης των διεθνών τιμών των καυσίμων άνοδος του πληθωρισμού και άρα αυξανόταν ο «μέσος όρος», δεύτερον γιατί είχε δοθεί παράταση από την Ε.Ε. για τη μείωση του πληθωρισμού μέχρι τον Μάρτιο του 2000 και τρίτον γιατί από τον Δεκέμβριο ίσχυε η μείωση της τιμής του ρεύματος κατά 7,5%.

Το τέταρτο θέμα που αποκαλύφθηκε ήταν η δημοσιοποίηση των στοιχείων της ανεργίας του... 1998, με καθυστέρηση δηλαδή ενός έτους! Συγκεκριμένα, στις 29 Δεκεμβρίου, ανακοινώθηκαν τα στοιχεία του Δεκεμβρίου του 1998, σύμφωνα με τα οποία η ανεργία είχε εκτοξευθεί στο 11,3% από το 10,3% που ήταν την προηγούμενη χρονιά. Την επόμενη ημέρα, 30 Δεκεμβρίου, ο τότε βουλευτής και υπεύθυνος του Τομέα Οικονομικών Υποθέσεων της Νέας Δημοκρατίας κ. Γ. Αηλιοσκουφής έκανε δηλώσεις στις οποίες, μεταξύ άλλων, υπογράμμισε ότι:

«Τα στοιχεία για την αύξηση της ανεργίας στο 11,3%, που παρουσίασε με μεγάλη καθυστέρηση η κυβέρνηση, επιβεβαιώνουν τα μεγάλα προβλήματα της πραγματικής οικονομίας και την αναποτελεσματικότητα της κυβερνητικής οικονομικής πολιτικής. Η αντιμετώπιση της ανεργίας πρέπει να είναι η πρώτη μας προτεραιότητα στη μετά ΟΝΕ εποχή. Το πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας με την έμφαση που δίνει στην οικονομική ανάπτυξη, στην απελευθέρωση των αγορών, στην εξυγίανση του δημοσίου τομέα και στη φορολογική μεταρρύθμιση είναι η μόνη εγγύηση για την αποτελεσματικότητα του σοβαρού αυτού κοινωνικού προβλήματος».

Σύμφωνα με τα ανακοινωθέντα στοιχεία, το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας το 1998 ήταν υψηλό στις γυναίκες και κυμαινόταν από 58,9% έως 62,1% με αιχμή το Γ και Δ τρίμηνο του έτους, ενώ τα ποσοστά ανεργίας για τους άνδρες την ίδια χρονιά κυμάνθηκε από 39% έως 41%, με αιχμή το Α τρίμηνο του έτους.



ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ